

湖北巴东: 绝壁修路人

6月10日,村民夏家爱用手机拍摄“天心眼”的美景。地处大山深处的湖北省恩施土家族苗族自治州巴东县大坪镇尚家村,壁立千仞,风光壮美。为改变贫困落后的面貌,今年51岁的村民陈显兵从2017年开始,在村里的支持下,带领群众开始在“天心眼”绝壁上修路,目前已修出了一条几公里长的简易观光山路。乡亲们希望这里的绝壁美景能够被开发,通过发展旅游,带动村民致富。

新华社发(杨顺杰 摄)



数据速读

5月外贸表现的三个“没想到”

■ 本报记者 张娜

5月我国外贸表现出人意料,竟有三个“没想到”:没想到出口超预期反弹,没想到进口意外大幅下降,更没想到对美贸易顺差不降反升。

海关总署6月10日公布的数据显示,以美元计价,5月出口额同比增长1.1%,4月为下降2.7%;5月进口额同比下降8.5%,4月为增长4.0%;5月贸易顺差为416.6亿美元,4月为137.7亿美元,去年同期为234.2亿美元。

在全球经济增长乏力、外需疲弱、中美经贸摩擦不断升温的形势下,中国外贸5月表现为何如此“反常”?

出口超预期反弹 “抢出口”抢出逆势增长?

在4月出口收缩2.7%后,市场普遍预计5月出口大概率延续下跌态势。彭博预测均值为同比下跌3.9%,路透社调查分析师此前预计可能同比下降3.8%。

没想到5月出口表现“不走寻常路”,不仅没有继续“坐滑梯”,还超预期反弹:5月出口额以美元计同比增长1.1%。

为什么?与“抢出口”效应密不可分。进入5月,美国进一步升级关税措施。关税升级预期带动相关商品对美“抢出口”。也与我国对欧盟、东盟和日本等主要市场出口持续增长,对“一带一路”沿线国家出口增速持续增长有关。

据海关总署发布的数据显示,前5个月,我国对第一大贸易伙伴欧盟的出口额为1.13万亿元,增长14.2%;对第二大贸易伙伴东盟的出口额为9130.2亿元,增长

12.9%;对近邻日本的出口额为3893.4亿元,增长3.8%。

进口意外大幅下滑,主要受贸易摩擦升级影响

虽然出口好于预期,但令人意外的是,5月进口额以美元计同比下降8.5%,增速较4月下滑12.5个百分点。进口增速意外大幅下滑,可能是中美贸易摩擦、基数较高以及大宗商品进口量下降、价格因素在一定程度上拖累了我国5月进口增速。

美国是中国的第三大贸易伙伴,受贸易摩擦升级影响,5月中美贸易总值为1.42万亿元,下降9.6%,占我国外贸总值的11.7%。其中,自美国进口3352.7亿元,下降25.7%。

此外,部分大宗商品进口量锐减,海关总署数据显示,5月当月中国石油、天然气等主要大宗商品进口量均出现下滑,其中,大豆进口量只有736.2万吨,跌幅高达24%。这是自2015年以来最低的5月份水平。

加之去年同期中国出口额同比大增15.6%,高基数导致今年5月进口增速小幅下滑。也与国内宏观经济下行压力、需求仍然相对疲弱有关。

对美顺差不降反升,或对两国经贸磋商带来不利的舆论影响

海关总署数据显示,前5个月,美国为我国第三大贸易伙伴,中美贸易总值为1.42万亿元,下降9.6%,占我外贸总值的11.7%。其中,对美国出口1.09万亿元,下降3.2%;自美国进口3352.7亿元,下降25.7%;对美贸易顺差7506.2亿元,扩大11.9%。

商务部研究院国际市场研究所副所

长白明在接受媒体采访时分析,中美贸易顺差的进一步扩大说明,通过加征关税并不能从根本上解决中美贸易失衡问题,只会让美国消费者承担更高的成本。

白明认为,中美贸易不平衡最大的问题在于,在美国更具比较优势的高科技领域,美国严格限制对华出口,而5月美国对中国企业进行断供也加剧了这一贸易逆差。

海关总署的数据显示,我国机电产品进口2.38万亿元,下降2.6%。其中,集成电路1579.8亿个,减少6%,价值7667.8亿元,下降2.3%。也有专家提醒,外贸顺差明显扩大,或对中美经贸磋商以及我国参与国际经济合作带来不利的舆论影响。不过,如果贸易摩擦继续升级,美国可能会逐渐丧失中国市场。

进出口虽有分化,但全年外贸平稳发展仍有支撑

虽然5月进出口分化明显,但外贸全年平稳发展有支撑,正如海关总署新闻发言人、综合统计司司长李魁文所言,“当前,我国对外贸易保持了平稳增长的良好态势,为全年外贸平稳发展打下了坚实基础。”

李魁文表示,当前我国经济稳中向好、长期向好的大趋势没有改变,经济韧性强、潜力大、后劲足的基本面没有改变,“特别是今年以来,一系列稳外贸、稳外资政策措施的效应正在加快显现,营商环境也在不断优化,这为我国外贸平稳发展奠定了坚实的基础。”李魁文说。

随着支持我国外贸稳规模、提质量、转动力各项举措的不断实施,稳外贸的政策效应将会持续显现。

微评

医联体成优质高效 医疗卫生服务体系突破口

■ 张丽敏

日前,国务院办公厅发布了《深化医药卫生体制改革2019年重点工作任务》(以下简称《工作任务》)指出,2019年我国将紧紧围绕把以治病为中心转变为以人民健康为中心,落实预防为主,加强疾病预防和健康促进,解决看病难、看病贵问题,深化医疗、医保、医药联动改革,坚定不移推动医改落地见效、惠及人民群众。

根据《工作任务》,2019年下半年,将有15个研究制定的文件陆续出台,21项“重点工作”推动落实,在这21项“推动落实的重点工作”中,6项明确指出“县级医院”或“二级公立医院”的改革发展和能力提升问题。

由此可见,我国医改已进入深水区,统筹推进县域综合医改,加强医疗、医保、医药及公共卫生等改革集成创新成为重中之重。

有业内人士指出,目前,医联体建设是推进医改的重要抓手,各类医联体正在

全国“落地开花”。《工作任务》也提出,2019年11月底前,国家卫生健康委将负责开展医疗联合体建设情况评估,制定医疗联合体管理办法。

国家卫生健康委医药卫生科技发展研究中心副主任代涛接受媒体采访时表示,医联体建设作为医疗卫生服务体系整合的重要形式,已成为建设分级诊疗制度的重要抓手,在很大程度上影响着深化医改的成败。医联体是县域医联体建设的主要实践形式,具有较强的实践可行性,是构建优质高效医疗卫生服务体系的突破口。

据了解,2018年,全国84%的县级医院达到了二级医院的水平,县域内新型服务模式正在形成,全国所有省份都已开展县域综合医改的试点和推广工作。全国已建成县域医共体2388个,形成了责权利明晰、优质医疗资源上下贯通的渠道和机制。

综合分析来看,笔者以为,《工作任务》看似是一个任务清单,其实也是有刻度的、衡量改革进度的标尺,方便改革参与者对标跟进,落实医改的各项政策。

寻求外力 太原制造业谋求突围之路

□□□□□□□□□□□□(上接1版)

中美贸易摩擦对太原制造业的负面影响也已经显现。太原钢铁出口出现下降趋势,太重集团的轨道交通产品在美方加征关税的清单中,因加征关税导致产品失去价格优势。

下滑:错失的机遇与待改善的发展环境

从2007年的第13位,到2017年的第27位,是什么原因导致太原市制造业在省会城市中排名的持续性下滑?

在许多太原市政府主管官员记忆里,太原市错失了2008年金融危机后的大发展机遇。

当地官员向记者回忆称,2008年后,各个省会城市都掀起大规模的项目建设潮,太原市却没有跟上。他举例说,合肥市上了超过1000亿元的项目,而太原市却只有25亿元,当地制造业的生产设备、生产方式、装备都没有升级,产业结构不优凸显,直接加大太原市的转型和调整难度。

2017年太原市规模以上工业企业完成工业总产值2861亿元,工业经济增长动力主要靠富士康、太钢、西山、太重等几家大型企业,增长点单一,产业集聚化程度低。工业投资总量不高,与中部其他地区、其他省会城市相比差距较大。

最近几年,太原市试图通过吸引外部大项目拉动地方经济发展,但成效有限。比亚迪新能源汽车曾被太原市寄予转型升级的厚望,期望能激活太原市的新能源汽车产业,但发展至今,相关的电池、电机、电控部件的生产却没有落户太原,太原市成为比亚迪汽车的组装车间和销售大市。

太原市经信委的人士坦言,当前新旧功能转换不足。中国经济时报记者在太原市走访中发现,太原制造业发展不充分,缺乏新兴产业新业态,一方面传统制造业转型难,对新兴产业的激活不够,另一方面,产业自发的凝聚力不够,政府对新兴产业的支撑作用在弱化。

太原市招商局人士说,截至2018年11月,太原市招商引资签约制造业项目100个,占全部签约项目总数145个的69%,却依然存在规模以上项目带动性不强的问题,一方面囿于固有的产业结构模式相对单一,产业基础配套能力相对薄弱,另一方面是土地空间因素,使得一些大的项目无法落地。

而在培育行业发展竞争力的高新技术领域,先进制造业虽然是太原市的两个领域之一,但高新技术领域整体低迷,领军企业少,产业规模小,让太原市的制造业缺乏竞争力,对经济增长贡献率低,对产业发展和结构调整的带动力不足。

据了解,太原市的高新技术企业数量远低于中部其他省会城市,仅为武汉市的四分之一,不到合肥和长沙市的五分之一。2016年,太原市高新技术产业增加值为247.1亿元,在中部城市中排名第六,仅为长沙的九分之一,武汉的十分之一。

持续低迷多年形成的痼疾,令太原市

的制造业很难找到突破点,而在一些人士看来,行政力量的越位和缺位,是导致市场在资源调配上力量不足的原因之一。

太原市背靠煤炭大省,当地的煤机装备产品的自主创新能力却不强,核心技术竞争力不足,加上服务水平不高,产学研结合不足,销量持续下降,一些煤机装备企业甚至被关停。来自南方的煤机,凭借其低价优质的优势,几乎占据太原市绝大部分市场份额。

破题:政府的努力与企业的突围

地方政府想方设法破局,一些人意识到,推动太原制造业转型,政策不能急于求成,要有持续性。

2018年地方政府投入2亿元吸引人才,加大政府主管部门与企业项目的融合、相互推进发展,并制裁投机项目,设定技术准入门槛,建立退出机制。

太原市还出台金融扶持政策,对主板上市成功的企业奖励1000万元,创业板上市的500万元,“新三板”挂牌的奖励165万元。太原市上市公司19家,“新三板”挂牌企业51家。太原市金融办人士说,将从三个方面支持企业,一是重点抓“政银企”合作,建立平台。二是继续抓好资本市场建设。三是与太原市相关银行机构深化合作。但这些措施对于破解当地融资渠道单一的效果仍有待观察,当地企业在一级市场的融资主要以银行贷款为主,二级市场已连续多年没有上市公司。

而一些企业的自救,成果逐渐显现。比如在锅炉市场萎缩的大环境下,太原锅炉集团的市场占有率却提高三成,企业人士告诉记者,这与太原锅炉集团在负责人带领下形成的独特的制度文化密切相关,所有制度按照市场变化及时调整,保障职工收入,科研人员稳定。

一些对高新技术依赖强的民营企业,通过在外地布局的方式,破解当地人才瓶颈。2015年6月,在创业板上市的山西东杰智能物流装备股份有限公司,90%以上的业务在山西之外,订单分布在全国各地,在江苏常州建有工厂。山西美原齿科器械有限责任公司,是目前国内为数不多的产业链完整的口腔健康产业集团,公司旗下有23家连锁口腔医疗机构,分布在上海、太原、石家庄及大同、忻州等地。

太原市是一个有着雄厚基础的制造业城市,经过几十年的发展,涌现出太重、太原矿山机械、晋机、汾机、太航等一大批机械制造大型企业,也拥有山西机床等一大批军工制造产业大军,同时也围绕基础工业建设了大量的机械加工、家具制造等民营企业。破解当前的发展困局,地方政府亟待在大发展规划中,出台与制造业相关的行业规划,细化影响资金、人才、土地等生产要素流向的扶持政策的协调性,形成合力,并落到实处。企业要修炼内功,从“等靠要”转为主动作为,在市场低迷时,加快转型升级的步伐,从产业链的低端向高端转移,生产高附加值的产品。用好政府的扶持政策,加大研发和科技投入,并借助外力,对当地存在的一些制约性因素,寻求破题之道。

对PMI回落谨慎乐观 可期政策效果显现

■ 本报记者 王静宇

国家统计局近日公布了5月份中国采购经理指数系列数据显示,5月份我国制造业PMI(采购经理指数)为49.4%,比4月回落0.7个百分点,跌破荣枯线。其中,从企业规模看,大型企业PMI为50.3%,比4月回落0.5个百分点,仍高于临界点;中、小型企业PMI为48.8%和47.8%,分别比4月下降0.3和2.0个百分点。从业人员指数为47.0%,比4月下降0.2个百分点,位于临界点之下,表明制造业企业用工量回落。

总体而言,中国经济平稳运行的基本面没有改变。5月份生产指数保持在51%以上,仍处在扩张区间。高技术产业采购经理指数为52.1%,仍处于相对较好水平,高于制造业整体水平2.7个百分点,今年以来持续保持较快发展。

同时,企业发展预期稳中向好。企业生产经营预期指数为54.5%,在调查的21个行业中,有19个位于扩张区间。其中,农副食品加工、食品及饮料精制茶、医药、专用设备、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等制造业的生产经营活动预期指数位于58%及以上。

同时,当天同步公布的5月份非制造业采购经理指数显示,总体状况的商务活动指数连续第5个月稳定在54%以上,非制造业保持平稳较快增长。

业内专家分析认为,从5月份制造业PMI表现不佳的原因来看,主要有两大方面的原因:一是进出口指数双双回落,且回落幅度较大,给制造业PMI造成了比较大的影响,带来了制造业PMI的回落。二是

内需出现了一定的回缩状态。尤其是房地产市场的低迷,对相关制造业的影响是比较大的。

国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河指出,5月数据有四大主要特点:一是生产保持扩张,需求有所放缓。二是高技术制造业景气水平相对较高。三是企业发展预期稳中向好。四是进出口双双回落。

中国物流与采购联合会副会长蔡进分析,5月制造业PMI跌落荣枯线主要受南方提前进入雨季、出口订单下降较大等因素叠加影响,第一个就是外部的因素,确实从新出口订单指数来看,回落比较明显,拉低了整个指数的水平,第二个也有季节性因素,就是从生产和基建的情况看,南方的一些地方提前进入了雨季,影响了施工和生产经营,也引起了指数的回落。

光大银行金融市场部分析师周茂华表示,无需过度担心短期数据波动,制造业对中国经济增长贡献占比明显下降,与十年前不可同日而语。政策效果存在滞后效应,需要耐心等待政策效果显现、保持定力。外需目前只是存在不确定性,下滑趋势没有确立。

周茂华认为,目前经济仍稳定在合理区间,并且更要看到经济结构变化,服务业PMI等数据显示了国内仍处于消费升级轨道,未来中国制造业前景会很好,飞机、高铁、新能源汽车等高端装备制造业产业链很长,也预示着未来制造业转型升级。

中泰证券研究所高级经济学家杨畅在接受中国经济时报记者采访时表示,由于制造业PMI是每月最早公布的经济数

据,并且PMI指标涵盖工业生产的整个环节,包括订单、生产、库存、物流、就业、价格等,是在同一统计体系下最为全面的统计指标。同时,PMI是扩散指标,没有经济复杂计算的扰动,也无需进行后续调整。时间序列的PMI指标具有较明显的稳健性和参考价值。通常可以利用新订单指数表征需求,用生产指数表征供给,用原材料库存指数和产成品库存指数观察库存变动情况,用购进价格指数描述成本压力(或产品价格),用从业人员指数表征就业情况,用供应商配送时间表征物流情况。

杨畅认为,当前,高技术行业仍值得看好。高技术制造业PMI为52.1,高于制造业总体2.7个百分点,连续3个月位于52.0及以上景气区间。从产需情况看,高技术制造业的生产指数和新订单指数均继续保持在55.0%以上,呈较快发展态势。

“结合前期企业中长期贷款、工业增加值、制造业投资、民间固定资产投资等数据,均表明短期制造业发展态势不容乐观。尤其是中小企业发展势头明显承压,未来在支持民营经济和中小企业方面,仍然存在政策加码的可能性。另外,前期国务院成立了就业工作领导小组,未来在保就业方面,仍然存在政策加力空间。”杨畅说。

著名财经评论员谭俊俊表示,随着政策效应的逐步渗透,以及刺激作用的逐步平缓,对制造业阶段性的促进作用也进入了平缓阶段。因此,会对制造业产生一定的短期影响。但是,由于减税既有短期作用,更有长期作用。在这样的情况下,制造业PMI出现的短暂回落,并未改变制造业整体平稳的基本格局。